

# “我们都是《道德经》的学习者”

## 《〈道德经〉传家版》学者见面会发言摘录



王爱民(市委政研室副主任)

老子是鹿邑人，是伟大的思想家和哲学家，《道德经》对我国的政治经济社会宗教都产生了重大的影响。

老子思想的核心是无为而治，对我们的现实生活有很大的指导意义，对我们学习传统文化起到很大帮助。天人合一、道法自然的思想，尊重事物的发展规律、尊重社会规律、尊重自然规律，这与可持续发展的理念都是契合的。

董延喜先生通过古今中外的故事，对《道德经》思想进行注解，弘扬正能量，为我们提供了很好的精神食粮。



王天瑞(周口知名作家)

我家里订了两份《周口晚报》。我要求家人共同学习《周口晚报》连载的董延喜的《〈道德经〉传家版》。董先生的注解风趣幽默、通俗易懂，与他人出版的《道德经》注解的书籍相比有独特的风格。

从人物来说，董先生在连载中列举出的人物有古代名人、近现代名人以及国际名人，从事例来说，有就古讲古，也有引经据典，还有身边的事例。希望以后多列举一些社会上新发生的事例，这样能让受众更容易接受。同时希望董先生的《〈道德经〉传家版》能尽快集纳成书，让更多人研读。



王善荣(市政协文史研究员)

我是《周口晚报》的铁杆粉丝，同时也是《周口晚报》的文学作品投稿人。今年3月份，我发现《周口晚报》出现了《〈道德经〉传家版》连载，于是产生兴趣，不仅每期阅读，而且还制作了剪报。

《〈道德经〉传家版》作者董延喜先生通过讲故事的方式，将《道德经》的内容和现实生活中的事例联系在一起，简单直白地为大家讲述《道德经》思想。

从创作方面来说，我认为这需要作者拥有丰富的人生经历和对《道德经》的深刻了解；从文章的影响力来说，我认为《〈道德经〉传家版》对社会的教育意义很大，能够教人心平气和，懂得平安是福。



何艳红(市电视台主持人)

作为周口人，是不是要知道《道德经》呢？如果作为周口人都不懂《道德经》，我们该如何向外地人介绍老子？如何告诉外地人我们周口的厚重文化和魅力所在呢？

传统文化需要传承，就需要有这样一个人把《道德经》说给我们听，董老师就是这样一个人，不仅我们这一代要学习，我们还要一代又一代讲，一代接一代说，传统文化不能在我们这一代断掉。

传统文化的核心就是道德，传统文化也是家文化，传承也是从家开始。董老师是认认真真把这个传统的文化讲出来、传出去，他是低下头、俯下身，细致入微去学习《道德经》，我们后辈更应如此。



姜永良(高中教师)

来自郸城县的姜永良是一位教师。他刚接受了一次手术，伤口还没拆线就在妻子的陪伴下来参加这次学者见面会。姜老师的行为让与会者深为感动。因为身体还比较虚弱，姜老师的话不多，但他在发言中说：“身为一名周口人，同时也是一名教师，我觉得在平常的教学过程中，把老子思想传递给学生，是我义不容辞的责任。今后我会虚心学习《道德经》，更好地把老子思想传递出去。”

高泽群(企业家)

刚来周口几个月，感觉周口是陌生和模糊的。当看到《周口晚报》连载的董延喜的《〈道德经〉传家版》后，得知伟大的圣贤老子就出生在周口市鹿邑县，感受到老子文化的厚重，也使得自己重新审视周口，也因为厚重的文化积淀而慢慢爱上了周口这个城市。

《道德经》是比较难懂的，通过在

《周口晚报》上阅读董老师的《〈道德经〉传家版》后，发现董老师把《道德经》深邃的道理讲得浅显易懂，所以晚报读者是最大的受益群体。

老子文化博大精深，董延喜的《〈道德经〉传家版》就是让老百姓都知道《道德经》表达的意思，作为《周口晚报》的一名读者，我受益匪浅。

李哲(周口晚报编辑部主任)

因为要参与“《道德经》进万家”这个栏目的工作，我才第一次记住农历二月十五是老子的生日，今年的3月23日是老子诞辰2587周年纪念日，也是从这一天开始，董延喜老师的《〈道德经〉传家版》每周三、周五在《周口晚报》A07版连载、一版显要位置做标题导读，以便读者查阅。

《〈道德经〉传家版》对我家的影响是，今年暑假我要求我家6岁的孩子开

始背诵《道德经》了。今天我把她带来了，她背诵《道德经》第三十八章，遇到了瓶颈，不肯往下背了。我想让她看看，有很多长辈也在认真研读这部经典。

陪孩子背诵的过程中，我也背诵了一些章节，才发现很多我从小就耳熟能详甚至曾经反复使用的句子就出自《道德经》，也更加深刻地认识到这部经典早已渗透了一个普通人的日常生活。

郭怡晨(周口晚报编辑)

编辑郭怡晨因故未能参加当天的学者见面会，但她精心准备了发言稿，并拜托同事带到会上。郭怡晨在发言稿中说，《〈道德经〉传家版》是从第八十一章开始，倒着往前讲的。为什么反过来讲，董延喜老师告诉她：“老子说，反者道之动。倒者，道也。一部《道德经》，教我们的就是逆向思维，从后往前读更容易进入大道之门。”作为《周口

晚报》A07版《〈道德经〉传家版》的编辑，她在工作中更加深刻地认识到，《道德经》是修身齐家治国安天下的宝典，是让人们确立正确宇宙观、世界观、人生观、价值观的经典，蕴含了丰富的人生哲理。

郭怡晨表示，她愿尽心尽力编排好《〈道德经〉传家版》，让更多的人看到并从中受益。